
共青团长春市委文件

长团办发[2012]5号
———————————————★———————————————
关于转发共青团中央《关于“3·5”期间集中开展学雷锋活动的通知》的通知
各直属团委（总支、支部）：

现将共青团中央办公厅《关于“3·5”期间集中开展学雷锋活动的通知》（中青办发[2012]11号）转发你们，请按照文件精神、结合实际认真落实。
各级团组织及青年联合会要加强组织领导,做好统筹协调，注意留存活动资料，做好总结统计，并于3月2日前将计划开展的学雷锋活动报至团市委宣传部，3月10日前将活动综述报至团市委宣传部。

联系人：郭晓桐

电  话：88776441
    邮  箱：cctswxcb@126.com

附：《关于“3·5”期间集中开展学雷锋活动的通知》

共青团长春市委办公室     

2012年2月28日
附：

关于“3·5”期间集中开展学雷锋活动的通知

中青办发[2012]11号

共青团各省、自治区、直辖市委, 解放军总政治部组织部,全国铁道团委, 全国民航团委, 中直机关团工委, 中央国家机关团工委, 中央金融团工委, 中央企业团工委:

为贯彻党的十七届六中全会和《中共中央办公厅关于深入开展学雷锋活动的意见》精神, 传承和弘扬雷锋精神,促进社会主义核心价值体系建设, 不断提升广大青少年思想道德素质, 团中央决定在今年“3·5”期间集中开展学雷锋活动。有关事项通知如下。

一、活动要求

以3月5日“学雷锋纪念日”为契机, 以“传承雷锋精神, 参与志愿服务”为主题, 通过各种行之有效的形式,组织广大青少年集中学习宣传雷锋精神,广泛开展学雷锋实践活动,营造浓厚氛围,兴起活动热潮,形成示范导向。

二、活动安排

(一)学雷锋志愿服务活动

重点开展共青团关爱农民工子女的学雷锋志愿服务行动, 组织动员更多的青年志愿者与农民工子女结对, 围绕“ 学业辅导、亲情陪伴、感受城市、自护教育、爱心捐赠”等内容开展志愿服务。着力开展“ 学习雷锋、奉献爱心”社区志愿服务活动, 着眼于满足居民便利性、安全性、健康性、娱乐性生活需求, 有针对性地开展服务。以“ 尊老扶幼、扶贫助困”为主要内容, 在农村青年中广泛开展以关爱帮扶留守儿童和留守老人为重点的学雷锋志愿服务活动。面向边远地区、民族地区, 开展教育、科技、文化、卫生等方面的社会志愿服务。

(二)“雷锋榜样进校园”活动

重点在各类大、中学校举办500 场“雷锋榜样进校园”活动, 邀请各级各类道德模范和青年典型, 特别是以郭明义为代表的新时期学雷锋典型, 结合自身成长经历和优秀事迹, 到校园内举办雷锋精神学习报告会、座谈会、宣讲会,与青年学生进行面对面的交流, 深刻阐释雷锋精神的时代内涵。

(三)学雷锋主题团、队日活动

1.大中学生“学雷锋”主题团日活动。组织开展雷锋精神学习讨论活动, 围绕当代大学生如何传承和弘扬雷锋精神进行讨论、演讲,帮助大学生深刻理解雷锋精神的时代内涵。动员高校学生在校园内或到附近社区开展多种形式的志愿服务活动。在中学集中开展以“讲故事、做好事、寻榜样”为主要内容的主题团日(班会)活动,对校园内外、同学身边的雷锋式先进人物及其感人事迹进行展示传播,并就近就便组织开展志愿服务活动。

2.少先队员“学习雷锋好榜样”主题队日活动。动员全国各地中小学基层少先队组织和少先队员举行一次升国旗仪式,召开一次主题队会。在升国旗仪式上,介绍雷锋事迹,学唱雷锋歌曲,授创建“雷锋中队”旗。在主题队会上,通过讲讲雷锋故事、谈谈心中感受、夸夸身边榜样、想想爱心计划,推动少先队员“知雷锋、爱雷锋、找雷锋、做雷锋”。

(四)青年文明号“学雷锋,树新风”统一行动

组织全国各级青年文明号集体和争创集体,结合本单位实际,设立学雷锋岗、学雷锋窗口、学雷锋承诺栏,传播践行雷锋精神;选取城市广场、商贸中心、交通枢纽、街道社区等公共场所,集中开展义务便民服务,发放青年文明号服务卡,开展现场业务办理、展示服务技能、提供业务咨询等多种服务;动员各青年文明号组建学雷锋小组、学雷锋服务队等,深入贫困地区、深入城市社区、深入困难群体中,开展便民利民惠民服务。

(五)青联委员学雷锋活动

3月5日,动员各级青联委员发挥自身优势,积极整合资源,深入农村、社区等,定点开展技术培训、送医送药、扶老助残、帮困解难、慰问演出等活动。

三、工作要求

集中开展学雷锋活动,是全团贯彻中央决策部署、大力弘扬雷锋精神的一项重要举措。各级团组织要充分认识活动的重要意义,加强组织领导,做好统筹协调。地市级以上团的领导班子成员要深入到基层团组织和团员青年中去,共同参加学雷锋活动。各地要积极协调本地媒体,加强对活动的宣传报道。中国青年报、中国青年网等团属媒体将对各地活动中涌现的好典型、好经验、好做法集中进行报道。

团中央将对全团部署的重点活动进行督导。各级团组织要及时掌握活动进度,对主题教育活动的开展次数、参与人数等情况进行统计并上报。省级团委要对本省(系统)的活动进行汇总, 并于3月15日前将活动情况报团中央宣传部。

联系人: 张健为  臧  蓝

联系电话: 010-85212907  85212093

电子信箱: xcb85212190@126.com

共青团中央办公厅

2012年2月21日











