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组织学是一门重要的形态学医学基础课，也是学习其他机能学科和临床各科不可或缺的课程。由于需要记忆的内容比较多，同学们学起来可能会觉得有些枯燥、繁杂。很多学生认为学习组织胚胎学必须靠死记硬背，那么，对于这样一种学科采用什么方法才能事半功倍，提高学习效率呢?

一、如何记忆人体的组织、细胞结构
1.理解性记忆

理解是人们认识事物本质、规律和意义的一种思维活动。其要求不仅是知其然，而且要知其所以然。理解是产生记忆的先决条件，只有理解了知识，才能产生永久性记忆。比如学习皮肤表皮的五层结构，倘若不能理解其中各层结构和功能之间的关系，记忆可能会很困难;相反，若能理解皮肤表皮由基底层到角质层是反映角蛋白形成细胞增殖、分化、移动和脱落的过程，同时也是细胞逐渐生成角蛋白和角化的过程，也就不难理解和记忆了。掌握这种结构与功能的关系，记忆也就更加牢固。

2.形象性记忆

形象记忆是将一个完整的表象作为一个单一的单位来处理，因此，它能容纳的实际信息

大得惊人。这就提示我们学习不能单凭看课本，而要多看标本和实物图，把语言文字的信息转化为形象信息，以利于学习记忆。

3. 比喻性记忆

比喻是指用所要说明的事物的某一点相似于另一不同类事物来描绘或说明该事物的修辞手法。它可提高学生的学习兴趣，加强记忆。贴切的比喻使既呆板又缺乏趣味性的形态结构在学生的头脑中栩栩如生。

4.归纳性记忆

归纳是根据许多事实概括出一般原理的推理万法。其要求是按事物的同一特点或属性，把它们归在一起，划成一类，使零碎分散或繁杂的内容趋于集中和统一。把零乱分散的内容进行加工整理，形成比较完整的反映客观事物规律的理论知识，可以提高记忆效果。

5. 绘图性记忆

绘图是学习形态学的重要方法之一，它是指应用艺术手段绘出实物标本图、临摹模式图或图片的一种学习方法。绘图能充分发挥眼、手和脑的综合性直观感觉作用，在大脑中容易建立起牢固的实物形象。绘图时不但要注重客观事物的基本特征，还要将科学性与艺术性融为一体，用接近染色或实物本色的颜色绘制有关结构。只有这样才能获得良好的记忆效果。

二、整体性的把握人体的组织、细胞结构
1．逻辑推理

欲让呆板的知识活起来，要记住那么多细胞、组织、器官的光镜、电镜结构不是一件容易的事，如果将欲记忆的知识通过逻辑关系把它们串联起来，记住它们似乎就容易许多。比如，成纤维细胞，顾名思义， 合成纤维的细胞，准确地说是产生结缔组织细胞间质中的蛋白质。我们知道与合成分泌蛋白质有关的主要细胞器是粗面内质网和高尔基复合体，因此成纤维细胞的超微结构特点应该是胞质富含粗面内质网、高尔基复合体发达，因为丰富的粗面内质网，光镜下其胞质自然应该嗜碱性，其胞核因其活跃的功能而表现出较大、染色较浅、核仁明显的特点。这种从功能出发分析超微结构，再由此而及光镜结构，运用逻辑推理系统的把知识整合到一起，利于掌握和记忆。

2．总结归类

使繁杂的内容系统化、简单化，人体内的细胞、结构复杂而繁多，但很多均有相似性，甚至相同的地方，抓住共性，掌握其中的一个代表，就可以做到由树木而见森林。再比如上面提到的成纤维细胞，是合成分泌外源性蛋白质细胞的代表，其它如浆细胞、成骨细胞、软骨细胞、主细胞等都具有相似的结构特点。还有以巨噬细胞为代表的一类具有吞噬防疫功能的细胞和以肾上腺皮质细胞为代表的合成分泌类固醇激素的细胞等等。

3．分析对比，既抓共性又抓个性

许多结构因名称、组成或功能方面的相似而易于混淆。对它们进行分析对比，找出共同点和不同点，可以帮助自己清晰而深刻地记住每一个结构。如纤毛和微绒毛，它们都是上皮细胞游离面由细胞膜和胞质向外突起形成的结构，但纤毛长而粗、光镜下可见，微绒毛短

而细，光镜下不可见；纤毛内有微管，微绒毛内有微丝；纤毛的功能是做定向摆动，微绒毛是增大细胞表面积。还有微绒毛与绒毛，内皮与间皮，淋巴结与脾，血-脑屏障、气-血屏障、血-胸屏障、血-睾屏障、滤过屏障等等。

4．发挥想象力。使记忆变得生动有趣

有些结构可以使人联想到一些生活中的事例，充分发挥你的想象力，学习过程会变得生动有趣而记忆深刻。当然，上述学习方法并不是包罗万象、放之四海皆有效的灵丹妙药，在学习上也只能根据不同的学习内容有针对性地采取相应的方法，才能提高单位时间内的学习效率。绘图是学习形态学的重要方法之一。

